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VIII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 7

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begriinden.

1.

3.

Dies bedeutet insbesondere, daf die in einer L¥sung un-
bewiesen verwendeten Sachverhalte anzugeben sind. Der
L8sungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich .rkennbar sein. Die
Gedankenginge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien SHdtzen darzulegen.

Ulrike geht einkaufen. Sie hat genau 9,27 M bei sich, darunter
genau 12 Einpfennigstiicke, und kauft im Konsum filr insgesamt
2,36 M ein. Beim Bezahlen stellt sie fest, daB sie nicht pas-
send bezahlen kann. Der kleinstm8gliche ausreichende Betrag,
den sie der Verkduferin geben kann, betrigt 4 M.

Ermittle, was fUr Geldstiicke oder Geldscheine und wieviel von
Jeder Sorte Ulrike nach diesen Angaben bei sich haben konnte!

Es selen a und b beliebige natiirliche Zahlen mit a > b.

a) Man berechne alle Zahlen x, fiir die die Summe aus x und
dem Produkt von a und b das Quadrat der Zahl a ergibt!

b) Men berechne alle Zahlen y, fiir die die Differenz aus dem
Produkt von a und b und der Zahl y das Quadrat der Zahl b
ergibt!

Konstruiere ein Dreieck AABC aus r = 3 emy ¢ = 5,5 cm und

hc = 3 cm! -

Dabei seil r die Linge des Umkreisradius, ¢ die Linge der Seite
AB und hc die Linge der zur Seite AB gehbrenden Hthe des Drei-

ecks.
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4. Ein beliebig vorgegebenes konvexes Fiinfeck ABCDE ist unter
Beibehaltung des Eckpunktes A zeichmnerisch in ein flichen-—
gleiches Dreieck zu verwandeln.
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VIII. Clympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 7

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Ldsungen fiir die

1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

1. Wegen des Gesamtbetrages muB Ulrike wenigstens ein
Finfpfennigstiick bei sich gehabt haben.
Da 4 M der kleinstmgliche Betrag ist, kann Ulrike
kein Einmarkstiick, kein PFiinfzigpfennigstiick und
auch nicht mehr als ein Zehnpfennigstiick oder mehr
als drei Finfpfennigstiicke besessen haben. Andern-
falls h&étte sie entweder passend oder mit einem
kleineren Betrag (z. B. 3 M; 2,50 M; 2,40 M) be-
zahlen kdnnen. Sie konnte daher nur folgende Geld-
stliicke bzw. Geldscheine bei sich haben:
Entweder: 1 Finfmarkschein, 2 Zweimarkstiicke,
1 Zehnpfennigstiick, 1 Finfpfennigstiick,
12 Einpfennigstiicke °
oder: 1 Funfmarkschein, 2 Zweimarkstiicke,
3 Funfpfennigstiicke, 12 Einpfennigstiicke.

2. a) Angenommen, es gibt eine Zahl x mit der gefor-
derten Eigenschaft, dann gilt:

ab + x = a%, woraus man
S = a2 - ab erhdlt.
Also kann hochstens die Zahl
OGN R AR (a - b) Losung sein.
) el ienl e, 1t
a-+b+a(a-Db)=ab+ L PR
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10 Punkte
Falls nur
eine Ld-
sung an-—
gegeben
wird,sind
5 Punkte
abzuzie-
hen. -

4 Punkte
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b)

33(T)

an

Angenommen, es gibt eine Zahl y mit der gefor- 4 Punkte
derten Eigenschaft, dann gilt: j
ab -y = b2, woraus man
y = ab - b° erhalt.
Also kann hdchstens die Zahl
y = ab - wela (a - b) Ldsung sein.

%) Datstichlich ist
AR SR E NN S, TP S NG R o

.

ZUus. 8 Punkte

*) Falls dieser zwei-
te Teil der Be-
welsfiihrung bei
a) und bei b)
nicht vorhanden
ist, ist insgesamt
1 Punkt abzuziehen.

Angenommen,zS.ABC sei ein Dreieck, wie es nach 10 Punkte
Aufgabenstellung konstruiert werden soll; M

sei der Umkreismittelpunkt des Dreiecks. Dann

liegt der Punkt C auf dem Umkreis des Drei-

ecks A ABC im Abstand h, von AB.

Daraus ergibt sich, daB ein Dreieck A ABC

nur dann den Bedingungen der Aufgabe ent-

sprechen kann, wenn es durch folgende Konstruk-
tion erhalten werden kann:

Man zeichnet AB und schlégt um A und B die Krei-
se mit dem Radius der Linge r. Einer ihrer
Schnittpunkte sei M, der andere M, genannt. Nun
schlédgt man den Kreis um M mit r. Dann konstru-
iert man die beiden Parallelen zu AB im Abstand hc'
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Wegen hc = r und ¢< 2r schneidet diejenige
Parallele, die mit My auf der gleichen Seite
der durch A und B gehenden Geraden liegt, den
Kreis um M durch A nicht.

Die andere Parallele schneidet diesen Kreis in
zwei Punkten, C und C,. Die Dreiecke /\ ABC bzw.

ABC1 entsprechen den Bedingungen.

(III) Der Beweis, daB jedes so konstruierte Dreieck
Z\ ABC tatsidchlich den Bedingungen der Aufgabe
entspricht, ergibt sich leicht aus (II).
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4. Das Fiinfeck ABCDE 148t sich in die Teildreiecke 12 Punkte
A ADE, A ABD wnd ABCD zerlegen. Man zieht
durch C zu DB die Parallele und verlingert AB iiber
B hinaus bis zum Schnitt mit dieser Parallelen.
Der Schnittpunkt sei C’. Dann ist das Dreieck
A\ BC’D flicheninhaltsgleich dem Dreieck Z\ BCD;
denn es stimmt in den Lingen der Grundseite und
der zugehdrigen Hohe mit diesem iiberein. Nun zieht
man durch E die Parallele zu AD und verlidngert C’D
iber D hinaus bis zum Schnittpunkt E’ mit dieser.
Das Dreieck A\ADE’ ist dann aus dem gleichen Grun-
de wie oben flicheninhaltsgleich dem Dreieck Z\ADE.
Dzher ist das aus den Teildreiecken ACXADE’, A\ABD
und 4\ BC’D bestehende Dreieck A\ AC’E’ flichen-
inhaltsgleich dem Fiinfeck ABCDE.
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